

ЭКСКЛЮЗИВ

Заур Худуев:

«Если во главу угла ставишь национальность, то рискуешь упустить из виду человека»

Фото из архива З. Худуева



13 сентября 1957 года в Сургут прибыл первый десант геологоразведчиков. Чуть позже на Югорской земле были заложены первые поисковые скважины нефти. С того дня прошло всего 56 лет, однако мало кто помнит, что историю города начали писать люди разных этнических групп и верований. Заведующий мемориальным комплексом геологов-первопроходцев «Дом Ф.К. Салманова» Заур Худуев рассказал корреспонденту СИА-ПРЕСС, почему раньше все народы на сургутской земле были равны.

— Для начала интересно узнать, что подготовили сотрудники «Дома Салманова» ко дню празднования высадки первого десанта геологоразведчиков в Сургуте?

— В этом году мы решили немного отойти от традиционной формы празднования. Такое решение было принято в связи с тем, что во главу угла мы поставили не тему перво-

Мероприятие будет состоять из встречи на территории «Дома Ф.К. Салманова» ветеранов геологии и представителей национальных диаспор в 13.00 15 сентября. Затем для участников мероприятия будет организован концерт в Городском культурном центре.

— Вы думаете, сургутяне стали забывать, что историю города писали представители разных народов?

— В многонациональном обществе тема конструктивного сосуществования всегда актуальна. В нашем случае нельзя забывать, что мы объединены не только общей территорией проживания, но и общей историей, и общими, сформировавшимися со временем, традициями. А напоминать об этом стоит как можно чаще, ведь в Сургуте очень активны миграционные потоки. И если мы не будем вспоминать о необходимости воспитания толерантного мышления, то с каждой новой

в котором они живут, будет способствовать ее формированию. Невольно они будут проникаться гордостью за представителей своего народа и, если свяжут свою жизнь с Сургутом, будут транслировать эти знания своим детям. По крайней мере нам хочется в это верить.

— Верить в такое хочется всем, однако сегодняшняя молодежь, зная о том, что сделали для города лучшие сыны их народов, мягко говоря, начинает этим слишком гордиться... Считают, что это их земля и ведут себя не как сургутяне, а как хозяйка. Согласитесь, это далеко не лучшая память о наших исторических личностях...

— От перекосов в восприятии никто не застрахован. С этим приходится

разование перестало быть гарантом трудоустройства, а отсюда и невозможность спрогнозировать то, где ты будешь жить и как будешь зарабатывать на хлеб насущный. И возникает мышление временщика — «урвать и сбежать».

Учреждения культуры и образования в силу своей

специфики доступными для них средствами могут помочь избежать межнационального выноса этого

напряжения. А вообще, нельзя не учитывать и силу воспитательной работы внутри самих национальных диаспор, и организацию между ними конструктивного диалога.

— В последнее время в городе появился альтер-

— Честно признаюсь, я с этим не сталкивался и ответить компетентно не смогу. С другой стороны — стремление закрепиться в относительно экономически благополучном городе совершенно предсказуемо.

— Мне интересно узнать, кто чаще посещает «Дом Ф. К. Салманова»?

ли такой работы, чтобы люди не упускали из виду исторический факт межнационального сотрудничества на сургутской земле? Что, на ваш взгляд, еще нужно делать?

— У нас в городе, помимо, только ГКЦ выступает в качестве площадки для национальных диаспор, где

... фундамент современного Сургута был заложен объединенными интернациональными усилиями.

И в благодарность этому улицы города носят фамилии выдающихся представителей разных национальностей...

Не социальный статус, а национальную принадлежность.

— К нам приходят совершенно разные люди разных национальностей. Много тех, кто помнит Фармана Салманова по детским воспоминаниям, и тех, кому с ним посчастливилось встретиться. Даже и не получится выделить представителей какой-то одной национальности. В этом смысле нам повезло — те задачи, которые мы ставим перед мероприятием 15 сентября, мы доступными нам ресурсами решаем в течение всего года. Кстати, встреча 15 сентября называется «Плечом к плечу».

— Улицы города называют именами исторических личностей, ставят памятные таблички, делают выставки... Достаточно

они могут себя проявить. Вот если бы у всех городских культурных площадок был такой опыт сотрудничества с национальными диаспорами! На городском уровне был бы разработан годовой цикл мероприятий под единым брендом. И целью мероприятий как раз была бы организация диалога и трансляция культурных достижений — вот это значительно способствовало бы единству, хотя бы в среде активистов национальных диаспор. А как известно, вода камень точит — сначала активисты, а затем — кто знает... ☞

Дарья Яковлева
yakovleva@novygorod.ru

Полную версию статьи читайте на сайте



СПРАВКА «НГ»

Заур Худуев родился 27 мая 1982 г. в селе Бизлан Азербайджанской ССР. Когда ему было семь месяцев, родители переехали в Сургут. Здесь же Заур окончил исторический факультет Сургутского государственного педагогического института. С 2008 года работает в музее и с этого же года занимает должность заведующего мемориальным комплексом геологов-первопроходцев «Дом Ф.К. Салманова». Холост.

жить. С другой стороны, замалчивать об общем историческом прошлом, о том, чем мы можем гордиться, тоже нельзя. Что в таком случае будет связывать городское сообщество? Массовые гуляния с распитием спиртных напитков — это не самый лучший связующий элемент для общества.

— Что, на ваш взгляд, может воздействовать на молодежь, поможет ее объединить, несмотря на национальность?

— Праздность и отсутствие прозрачных перспектив относительно своего будущего — это одна из ключевых проблем современной молодежи. И мне кажется, что к проблеме межнациональных отношений она имеет опосредованное отношение. То, что в последнее время в обществе существует напряжение — это факт, но корень его лежит скорее не в нетерпимости друг к другу, а в тотальной неуверенности даже в ближайшем будущем. Об-

нативный совет, который фактически не контактирует с администрацией. Создается ощущение, что у диаспор другие приоритеты, нежели единение народов. Вы такого не замечали?



Заур Худуев знакомит юных участников игры «Дорогой первопроходцев» с легендарным черным золотом Сургута — нефтью

КСТАТИ

Помимо традиционной выставки, рассказывающей гостям музея об этапах трудовой деятельности Ф.К. Салманова и вкладе геологов в развитие города, работники музея играют с посетителями в интерактивную игру «Дорогой первопроходцев». Занятия проходят в теплое время года на территории мемориального комплекса и помогают любознательным сургутянам ближе познакомиться с особенностями геологоразведки.

открытия месторождений нефти, а общую историческую память разных народов, объединенных Сургутом, строительством его инфраструктуры. Мы поставили перед собой задачу напомнить сургутянам, что фундамент современного Сургута был заложен объединенными интернациональными усилиями. И в благодарность этому улицы города носят фамилии выдающихся представителей разных национальностей.

миграционной волной обобщая историческая память будет постепенно выхолащиваться.

— Думаете, что у нынешней молодежи есть историческая память?

— У молодежи, особенно той, которая совсем недавно прибыла, исторической памяти о многонациональной общности Сургута, скорее всего, нет. Но знающие того, что лучшие сыны их народов внесли значительный вклад в тот город,